

人社部：

# 国有资本充实社保 难大幅提升养老金

本报综合消息 11月18日，人社部公布了该部社保研究所所长金维刚就《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》社保改革有关问题的解读。金维刚提出应首先降低单位缴纳的养老保险费，而个人缴费负担并不重，对个人缴费的费率调整并不迫切。

## 降低个人缴费费率不迫切

《决定》：适时适当降低社会保险费率。

解读：金维刚介绍，目前我国城镇职工五项社会保险的费率合计约占工资总额的40%，其中用人单位应承担的费率合计约占本单位职工工资总额的30%，个人应承担的费率占本人工资的11%。其中，用人单位应承担的养老保险费率为20%。因此，应当首先考虑在适当时机适度降低用人单位缴纳的养老保险费，以减轻企业的人工成本负担，这样将有利于企业发展和促进就业。

金维刚认为，现有的个人缴费负担并不

重。因此，在降低社会保险费率方面，对个人缴费的费率调整并不迫切。

## 靠国资难大幅提升养老金

《决定》：划转部分国有资本充实社会保障基金。

解读：金维刚解释，全国社会保障基金与社会保险基金（包括养老保险基金）属于不同性质的基金，充实全国社会保障基金与目前部分地区出现的城镇职工基本养老保险基金当期收支缺口以及未来进入人口老龄化高峰期出现的养老保险基金收支缺口之间并没有直接关系。去年底我国城镇职工基本养老保险基金累计结余约2.4万亿元，因此，在今后一段时期内还不会动用作为国家战略储备基金的全国社会保障基金来弥补部分地区城镇职工基本养老保险基金当期收支缺口。同理，充实全国社会保障基金也不会导致企业养老金水平出现大幅提升。

## 中西部养老金靠财政补助

《决定》：要实现基础养老金全国统筹。

解读：金维刚表示，我国在2010年就已基本实现城镇职工基本养老保险省级统筹，但除北京、陕西、黑龙江等极少数地区实行养老保险基金统收统支之外，绝大多数地区的省级统筹是采取省级预算管理方式，提取省级调剂金，这只是省级统筹的初级形式，并没有真正实现完整意义上的省级统筹。

去年全国职工养老保险基金累计结余约2.4万亿元，但各地之间基金积累畸轻畸重现象非常严重，全国一半以上的结余资金主要集中在东部少数几个省市，而中西部地区都要靠中央财政提供不同程度的补助资金来确保养老金按时足额发放。

实行基础养老金全国统筹，将根本解决跨地区流动就业人员的养老保险关系转移及其权益保障问题；同时，可逐步改变各地区养老保险基金收支与结余不均衡的状况，提高基金承受能力和资金使用效率。

（赵鹏）

## ■海外观点 存款保险制度或年末出台

据新华社电 路透社11月17日播发报道说，中共十八届三中全会近日出台30年来影响最为深远的经济和社会改革计划，预计其中一些改革将很快得以实施，而另一些更为深刻复杂的改革则可能会持续更长时间。

分析人士认为，一些金融和财政改革措施很可能最先得到落实，但由于中国领导人在整顿经济的同时希望继续保持稳定，因此包括土地改革、限制国企规模以及医疗体制改革等在内的更深刻改革则可能持续数年时间。

分析人士预计，中国央行将在今年末或明年初推出期待已久的存款保险制度，以此为银行存款利率自由化铺平道路，并在未来更开放的环境中保护储户利益；将允许合格私人投资者成立银行，从而与目前处于统治地位的大型国有银行竞争；根据让市场起“决定性”作用的承诺，政府还将进一步放开对水、电、自然资源的价格控制。

## 刘庄：培养“羊倌”户均增收万余元



□晚报记者 张洪涛 文/图

本报讯 哔哔哔……11月13日，记者一走进淮阳县王店乡刘庄村，就听到羊儿的叫声不绝于耳，看到成群的羊儿在农家院里抢食！记者了解得知，该村100多户村民养了2000多只槐山羊，这些平日里靠种地为生的农民成了“羊倌”后，户均增收万余元。

让村民成为“羊倌”的想法来自市财政局扶贫工作队。2012年11月，工作队来到刘庄村开展定点扶贫工作，通过走访，他们发现村里有少数人养羊收获颇丰，但还有100多户贫困户致富无望。为此，他们积极与淮阳县扶贫办协调，争取“增收到户”项目资金，引进槐山羊养殖项目。

“有的村民一下子就养了60多只羊，最少的也养了10多只羊，往年红薯叶都烂在了地里，如今，村民养起了羊，红薯叶都拿来喂羊了，可以说一举两得。”说起养羊的好处，刘庄村党支部书记刘沿里告诉记者，现在村民养羊的积极性可高了，村里的100多户村民，至少养了2000多只羊，平均一户村民每年增收1万多元。

当日，记者来到刘庄村养羊大户于

芳家，据说，她家最多时养了60多只羊。记者走进院子，看到空地上温顺的小羊正围着于芳埋头抢食（如图），旁边的羊圈内，饥饿的羊儿把头伸出铁栅栏，焦急地等待着食物的到来。“我以前在外地打工，虽然挣了点钱，可顾不上家；如今，在家里养羊，收入明显比在外面打工强，还能照顾家里的孩子，可谓一举两得。”说起养羊前后带来的变化，于芳高兴地说。

引进项目，助村民增收的同时，市财政局扶贫工作队还关心群众疾苦，为民排忧解难。他们走访慰问了该村12户贫困户家庭、10户五保老人，给每户送去了米、面、油和500元慰问金。今年5月，他们给村里换上了100KV变压器，保证了村民的正常生活用电。今年6月，他们争取科技推广经费5万元，购买玉米新品种3200斤，在320户村民的600亩地上进行推广种植。

“下一步，我们打算继续在促进农民增收上下工夫，继续实施到户增收、良种推广项目，支持养殖、种植大户，扶持板材加工企业，扩大规模，扩大就业，促进农民早日脱贫致富。”市财政局扶贫工作队队长刘永健介绍，他们准备整修从106国道到刘庄村的道路，对村内部分小街小巷进行硬化，改造村内电路设施。

## 中纪委首晒成绩单

# 违反八项规定通报单无省级官员

本报综合消息 11月18日，中央纪委监察部网站公布了截至今年9月30日各省区市查处违反中央八项规定精神问题汇总表。据悉，为及时掌握各地区贯彻落实中央八项规定精神情况，中央纪委建立了月报制度。近期，中央纪委监察部网站还将公布10月份各省区市查处违反中央八项规定精神问题汇总情况。

中央纪委监察部有关负责人介绍，自中央推出八项规定后，中央纪委就不断地在重要时间节点上提出明确要求，针对全国两会、清明节、“五一”小长假、暑期、中秋国庆等关键节点，加强监督检查，检查内容主要包括楼堂馆所违规、公款大吃大喝、违反公

务用车管理使用有关规定、公款国内旅游、公款出国境旅游、大操大办婚丧喜庆等，还包括收送节礼、接受或用公款参与高消费娱乐和健身活动、违反工作纪律、庸懒散等方面的问题。

据统计，截至今年9月底，各省区市共查处违反中央八项规定精神问题14839起，处理16699人，给予党政纪处分3721人。中央纪委分3批对22起违反中央八项规定精神的典型案例在全国作了通报。同时，各地也集中通报了一批查处的典型问题，仅一个月以来，就有内蒙古、四川、江西、陕西、重庆、云南、福建、宁夏、天津等多个省区市通报了违反八项规定精神典型问题。（姜洁）

## 中国拟明确禁止 将人口健康信息擅自提供他人利用

本报综合消息 据国家卫生和计划生育委员会网站消息，卫计委日前就《人口健康信息管理办法（试行）》（征求意见稿）向社会公开征求意见。意见稿指出，人口健康信息的利用单位或个人不得将获得的人口健康信息擅自提供给他人利用。

意见稿要求，人口健康信息的利用实行分类管理。应当向社会公开的统计数据，主管部门应当按照政府信息公开条例规定予以主动公开；涉及保密信息和个人隐私信息，不对外提供。

意见稿指出，相关单位或个人利用人口健康信息，应当向责任单位申请同意，并不得用于商业目的或危害公民权益、社会秩序和国家安全的任何用途。

意见稿强调，利用单位或个人不得将获得的人口健康信息擅自提供给他人利用，不得超出申请用途范围利用。利用单位或个人根据需要，可以对数据进行二次分析或者对数据的格式进行转换。但未经主管部门许可，不得以任何形式将分析、转换后的数据对外发布和提供。（中新）

## 我市消防出台便民新措施

# 行政审批时限缩短一半

□晚报记者 朱东一 实习生 王建华

本报讯 昨日记者获悉，为助力中心城区建设项目联审联批，提高消防行政审批效率，周口市消防支队出台了6项便民服务措施，以服务保障中心城区建设和发展。

新规要求，建设工程消防验收申报资料由原来的9项减至6项，建设工程消防设计审核申报资料由原来的8项减至6项；实行受理资料补报制度；消防设计审核、验收和备

案抽查项目的办理时限由规定的20个工作日缩短为10个工作日，需要组织专家评审的工程，由规定的55个工作日缩短为30个工作日，对建筑面积500平方米以下的室内装修工程，具备当场审批条件的，当场予以办理；开辟“消防绿色通道”，对主动参与重点工程项目和外资企业、招商引资项目的可行性研究方案、初步设计的会审，优先受理，优先审批；实行集中办理制度，简化审批程序；提供消防技术服务。（线索提供 马军海）

